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После тешке болести, 27. 
септембра 2016, у 75. години, заувек 
нас је напустио Анатолиј Анатољевич 
Михајлов, знаменити српски физичар 
и астрофизичар, научни саветник 
Института за физику у пензији, 
дугогодишњи спољни сарадник 
Астрономске опсерваторије. Живот 
му је био испуњен стваралачком 
посвећеношћу а красио га је велики 
радни елан и истраживачка страст. 

Михајлов је рођен 20. октобра 
1941. у Краснојарску у Русији. 
Школовао се у Лењинграду, где је 
живео од 1947. године. Дипломирао је 
1967. на Физичком факултету, на 
Катедри оптике, а положио је и све 

испите на Катедри квантне механике, при чему је од средине друге године до 
краја судија радио и на пројекту стварања безструјних гасних плазми, из чега 
је у децембру 1967. одбранио и дипломски, који је био основа за рад А1 у 
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библиографији, публикован 1969. у часопису "Оптика и спектроскопија". 
После дипломирања запослио се у Државном оптичком институту и до 1976. 
је објавио шест радова у часописима. Нарочито је значајан рад А2 у коме је 
по први пут уведен нови механизам конверзије енергије унутар електронске 
компоненте система атом - Ридбергов атом. Он је одмах био прихваћен као 
један од два основна механизма нееластичних процеса у спорим сударима 
Ридбергових атома са атомима исте врсте у основном стању. 

 
Године 1975. ступио је у брак са др Јелицом Јокановић Михајлов, која је 

данас професор српског језика на Филолошком факултету, а 1976. се са 
породицом настањује у Београду, где му се те године родио син Антолиј. 
Запослио се 1977. у Институту за физику, при чему је стално запослен од 
марта 1978. Постдипломске је уписао 1977 - Физика, теоријски смер - на 
Природно-математичком факултету, магистарску тезу је одбранио 1979 (М1) 
а докторску дисертацију (М2) 1981. Основни резултати ових теза објављени 
су у радовимна А7, А8 (магистарска) и А11, А 12 (докторска).  

У радовима А7, А8 и А12 су, на основу горепоменутог новог механизма, 
разрађени у пракси применљиви конструктивни методи прорачуна 
ефикасних пресека и константи брзина процеса (n - n') мешања и хеми-
јонизационих процеса у спорим сударима Ридбергових атома са атомима у 
основном стању. Метод развијен у А12 за симетричне и слабо несиметричне 
хеми-јонизационе процесе почео је да се наводи као ДШМЈ (Думан, 
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Шамајев, Михајлов, Јанев) метод, заједно са методом који су независно 
(1980) развили Думан и Шамајев.  

Михајлов је 1981. изабран за научног сарадника, 1987. за вишег научног 
сарадника а звање научног саветника добија 1994. Од 1991. до 1995. 
руководио је потпројектом "Транспортни процеси у нискотемпературној 
плазми", код тадашње Републичке заједнице за науку, 1996-2001. 
потпројектом "Радијациона и транспортна својства нискотемпературних 
плазми", од 2002. до 2005. руководио је пројектом "Радијациона и 
транспортна својства неидеалне лабораторијске и јоносферне плазме" а од 
2006. до пензионисања води пројекта "Неидеална лабораторијска и 
јоносферна плазма".  

Развио је широку и импозантну међународну сарадњу. Са 
универзитетима у Роштоку и Грајфсвалду, 1982-1995. има интензивну научну 
сарању (W. D. Kraeft, M. Luft) у области физике неидеалних плазми из које су 
произишли радови А13, А14, А16 и А19, у којима је развијен моделни начин 
описивања екранирања у густој плазми помоћу такозваног одсеченог 
Кулоновог потенцијала. Михајлов је ту био позван 1992. као гостујући 
професор а 1995. је био на студијском боравку.  

Од 1990. до 2010. сарађује са Државним универзитетом у Одеси, у коју је 
касније укључен и Политехнички универзитет у Валенсији (В. М. Адамјан, 
И. М. Ткаченко), у области физике густих неидеалних плазми, укључујући и 
екстремно густе плазме. Резултати су објављени у радовима А23, А31, А32, 
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А44, А50, А56, А57, А67 и А70. У њима су развијени оригинални 
модификовани RPA (Random Phase Approximation - апроксимација случајне 
фазе) методи прорачуна електропроводности и других транспортних особина 
екстремно густих неидеалних плазми, који се добро слажу са постојећим 
експерименталним подацима.  

Од 1988. до 1996. Михајлов сарађује са Универзитетом у Дарему у 
Енглеској (А. М. Јермолајев) у областима јон-атомских радијационих 
сударних процеса и електрон-јонског расејања у плазми која се до 1992. 
одвијала у оквиру пројекта код Британског савета у Београду. Резултат је 
осам радова у међународним часописима (А22, А26, А27, А31, А32, А34, 
А51, А52). Захваљујући овој сарадњи која је омогућила њему и његовим 
сарадницима студијске боравке у Енглеској и приступ у то време једном од 
најмоћнијих компјутерских система (Cray), једначине из реф. А4 су биле 
преточене у конструктивни квантни-електродинамички метод прорачуна 
спектралних карактеристика спонтане електромагнетске емисије у 
симетричним јон-атомским сударима на средњим сударним енергијама (10 - 
50 keV у водоничном случају).  

Сарадња са Универзитетом Пјер и Марија Кири у Паризу (Ив Вител) 
одвија се од 1996. до 2011. године на истраживањима унутарплазменог 
електростатичког екранирања и у оквиру ње су публиковани радови А43, 
А63, А65, А66, А73 и А74. У раду А43верификован је експериментално 
раније разрађени семикласични метод прорачуна електропроводности 
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неидеалне плазме (А27). Други значајан резултат је развој новог, 
недебајевског, метода за описивање унутарплазменог електростатичког 
екранирања, формулисаног када је Михајлов, у својству гостујућег 
професора, боравио у Паризу у октобру 2003. године и објављеног у 
радовима А63, А65, А66. 

Сарадња са Институтом В. А. Фок, Физичког факултета Универзитета у 
Санкт-Петербургу (А. Н. Кључарев, Н. Н. Безуглов), посвећена атом-
атомским (пре свега хеми-јонизационим) сударним процесима, започета 
2005, одвијала се до Тољине смрти 2017, а наставили су је и даље његови 
сарадници (В. А. Срећковић, М. С. Димитријевић). Основни резултати су 
објављени у радовима А60, А62, А64, А69, А76, А83, А86, А92. Од маја 
2008. овој сарадњи је једно време била прикључена и Пулковска 
опсерваторија (Ју. Н. Гнедин, рад А69). 

Михајлов је сарађивао и са Институтом за физику у Загребу, где је 
одржао низ предавања често праћених корисним дискусијама.  

Анатолиј Анатољевич Михајлов је велику пажњу придавао научном 
развоју младих. Своје богато искуство неуморно је преносио на сараднике и 
подстицао њихов развој, како кроз менторство дисертација тако и 
укључивањем у сопствена истраживања и припрему научних радова за 
врхунске часописе. Као ментор или коментор водио је четири магистарска 
рада (Н. Љепојевић, З. Ђурић, Љ. Игњатовић и Н. Сакан), и четири докторске 
дисертације (Н. Љепојевић, З. Ђурић, Љ. Игњатовић и Н. Сакан)  

Анатолијев изузетно значајан резултат јесте стварање нове Лабораторије 
за физику неидеалне плазме, чији руководилац постаје 1986, модернизација 
спектрохемијске лабораторије, као и стварање прве у региону Лабораторије 
за Физику јоносфере (таласовод Земља-јоносфера) и њене интеракције са 
сунчевом емисијом, што је омогућило да се започне рад на проучавању 
утицаја сунчевих ерупција на јоносферу земље и могућностима 
прогнозирања сеизмичких појава. Овом задатку се Михајлов посветио од 
средине 1995. и уз помоћ Министарства за науку, лабораторија средином 
2003. добија прву јоносферску станицу. То је омогућило да у сарадњи са 
Универзитетом у Новој Горици (Словенија) започне проучавање утицаја 
Сунчевих ерупција на јоносферу Земље у оквиру европског пројекта КОСТ-
724 (Космичко време). У периоду 2003-2007. сарадња са Словенијом се 
одвијала на основу двогодишњих билатералних уговора.  

Посебно бих истакао његову сарадњу са Астрономском опсерваторијом, 
од 1985. године, у области атомских сударних процеса у слабо јонизованим 
плазмама, а посебно у плазмама звезданих атмосфера. Од 96 научних радова 
у међународним часописима цитираних више стотина пута, 39 су у 
међународним астрономским, обично највишег ранга. У овим радовима 
анализирани су утицаји различитих атомских сударних процеса на зрачење 
код Сунца, хладних звезда и белих патуљака – једне од завршних фаза у 
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развоју звезда. Од краја 80-тих до средине 90-их Михајлов је спољни 
сарадник Астрономске опсерваторије а до 2006. је члан заједничког научног 
већа Астрономске опсерваторије, Геомагнетског и Сеизмолошког завода. 

Михајлов је добио награду за научни рад Института за физику 1994. а 
Астрономске опсерваторије 1999. Члан је управе Евроазијског астрономског 
друштва са седиштем у Москви, а основао је његов српски огранак и 2008. 
представништво у Београду. Члан је Европског физичког друштва и 
Међународне астрономске уније. 

Увек је неуморно радио, стицао и преносио нова знања, потврђивао 
мисао да је „рад прва људска потреба и највеће задовољство“, волео је живот, 
људе, ствари велике и мале. Својим делом је увек био предано у служби 
свега што уздиже мисао и достојанство човека. Знањем, непосредношћу, 
неисцрпном енергијом, ученошћу, привлачио је и пленио саговорнике, 
богатио своје ученике и сараднике. Његова дела и научни допринос чине част 
српској науци, како физици тако и астрономији.  

Тољу сам упознао 1976. и од тада смо се стваралачки дружили и научно 
сарађивали. И када је тешка болест почела да га савладава, понашајући се у 
духу Његошеве поруке – „нека буде борба непрестана, нека буде што бити не 
може“, наставио је да радом остварује своје снове и да животу подиже 
смисао и вредност, тако да је из болесничке постеље послао два научна рада 
у један од највећих астрономских часописа. Он је пример како се треба 
уздићи изнад животних невоља, наћи снаге за рад, живот и пријатеље, упркос 
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свим неповољним околностима и остаће нам у трајном сећању као узор 
достојанственог и часног живљења. 
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